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ВСТУП 

 
 

Актуальність дослідження. Протягом останнього десятиліття 

вітчизняні науковці, зокрема В. Бондар, А. Колупаєва, І. Іванова, С. Миронова, 

О. Столяренко, А. Шевчук, О. Смотрова, Д. Шульженко, К. Островська, та 

інші присвячують свої праці дослідженням проблеми залучення дітей з 

особливими потребами до навчання в загальноосвітніх навчальних закладах, 

їх реабілітації та соціалізації до суспільних норм. Значний вплив на розвиток 

системи спеціальних навчальних закладів, удосконалення їх структури, 

розробку методик діагностики психічного розвитку дітей мали праці 

психологів В. Бондаря, О. Гаврилова, В. Синьова, В. Тарасун, М. Ярмаченка. 

У працях цих вчених обгрунтовано принципові положення щодо особливостей 

розвитку психічних процесів у дітей різного віку, ролі корекційного виховання 

у підготовці до шкільного навчання, механізмів формування їх 

соціальнокомунікативної активності. В дослідженнях вчених вивчалася 

історія становлення і розвитку окремих напрямків спеціальної освіти дітей 

шкільного віку з різними психофізичними порушеннями. Одночасно 

аналізувалася історія виникнення наукових поглядів на ті чи інші прояви 

аномального розвитку та засоби їх психолого–педагогічної корекції. 

Необхідність запровадження інклюзивної освіти пов’язана, насамперед, 

з тим, що число дітей, які потребують корекційного навчання, неухильно 

зростає. Дітей, що потребують корекції фізичного або розумового розвитку, в 

Україні понад 1 млн., що становить 12% від загальної кількості дітей у країні. 

Окрім зростання кількості дітей з обмеженими можливостями, наголошується 

тенденція якісної зміни структури порушення, комплексного характеру 

порушення у кожної окремої дитини. В основу інклюзивної освіти покладена 

ідеологія, яка виключає будь-яку дискримінацію дітей з особливими 

потребами та забезпечує однакове ставлення до всіх людей, але створює 

спеціальні умови для навчання дітей з особливими потребами. Ця ідеологія 

передбачає  передусім  толерантне  ставлення  суспільства  до  дітей  із 
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особливими освітніми потребами. Тому метою роботи є аналіз проблеми 

толерантності до дітей з особливими освітніми потребами у процесі 

інклюзивного навчання. 

Предмет особливості формування основ соціальної толерантності 

школярів до дітей з тяжкими порушеннями мовлення в умовах інклюзивної 

освіти 

Об’єкт процес формування соціальної толерантності школярів до дітей 

з тяжкими порушеннями мовлення в умовах інклюзивної освіти 

Мета дослідження: дослідити стан соціальної толерантності школярів до 

дітей з тяжкими порушеннями мовлення в умовах інклюзивної освіти і 

розробити та апробувати методику з формування  соціальної толерантності. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні 

завдання: 

1. здійснити аналіз вітчизняних і зарубіжних науково-методичних 

джерел з проблеми соціальної толерантності школярів до дітей з тяжкими 

порушеннями мовлення в умовах інклюзивної освіти; 

2. виявити рівень соціальної толерантності школярів до дітей з тяжкими 

порушеннями мовлення в умовах інклюзивної освіти; 

3. визначити технології соціальної толерантності школярів до дітей з 

тяжкими порушеннями мовлення в умовах інклюзивної освіти. 

4. розробити та експериментально перевірити визначені напрями та 

зміст формування соціальної толерантності школярів до дітей з тяжкими 

порушеннями мовлення в умовах інклюзивної освіти  

Методи дослідження:  

Теоретичні: теоретичний аналіз і синтез зарубіжного й вітчизняного 

досвіду для обґрунтування теоретичних положень з проблеми формування  

соціальної толерантності школярів до дітей з тяжкими порушеннями мовлення 

в умовах інклюзивної освіти; емпіричні: пряме й опосередковане 

спостереження за толерантним ставленням школярів; педагогічний 

експеримент з метою перевірки доцільності розробленої експериментальної 
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методики формування соціальної толерантності школярів до дітей з тяжкими 

порушеннями мовлення в умовах інклюзивної освіти; методи діагностування 

соціальної толерантності школярів до дітей з тяжкими порушеннями мовлення 

в умовах інклюзивної освіти. 

Практична значення одержаних результатів полягає у розробці 

тренінгу з формування соціальної толерантності школярів до дітей з тяжкими 

порушеннями мовлення в умовах інклюзивної освіти.  

Експериментальна база. Дослідження формування соціальної 

толерантності школярів до дітей з тяжкими порушеннями мовлення в умовах 

інклюзивної освіти КЗ «Браїлівський ліцей ім. В. О. Забаштанського» 

Жмеринської  територіальної громади 

Апробація результатів дослідження була проведена на ХV 

Міжнародній науково-практичній конференції «Спеціальна і інклюзивна 

освіта: проблеми та перспективи». 

Публікації: Дослідження толерантного ставлення до дітей з 

порушеннями мовлення в умовах інклюзивного навчання // Вісник Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Корекційна 

педагогіка і психологія / за ред. О. Гаврилова. Вип. 13.  Кам’янець-

Подільський. Видавець Ковальчук О.В. 2022. С. 322-328.  

 Структура дипломної роботи складається з трьох розділів та 

підрозділів, 71 використаних джерел та додатків.  
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ВИСНОВКИ 
 

 

Узагальнення результатів проведеного теоретичного та 

експериментального дослідження дали змогу сформулювати наступні 

висновки 

1. Доведено, що для дітей середнього в старшого шкільного віку 

характерна криза ідентичності, що виявляється в соціальному й індивідуально - 

особистісному виборі, ідентифікації та самовизначенні. Неможливість 

вирішення цих завдань у період кризи може сприяти формуванню 

неадекватної ідентичності. Саме шкільний вік – найбільш оптимальний період 

для формування толерантності, чому сприяють: увага до питань власної 

культурної ідентичності, їх інтерес до способу життя інших людей, визначення  

своєї позиції у сфері людських відносин, прагнення заявити про свою думку з 

багатьох актуальних проблем, розвиток рефлексії і почуття соціальної 

відповідальності. Процес формування толерантності пов’язаний з соціальним 

вихованням, що передбачає створення відповідного соціокультурного 

середовища у школі, орієнтованого на самореалізацію особистості, з 

урахуванням специфіки соціальної ситуації і особливостей її розвитку. 

2. Визначено методи дослідження соціальної толерантності у дітей з 

типовим розвитком це анкетування (школярам було запропоновано низку 

запитань, які стосувались їх ставлення до проблем інвалідності, людей з 

особливими освітніми потребами та можливостей спільного навчання) та 

тестування за експрес-діагностикою «Індекс толерантності». 

3. Проаналізовано результати дослідження рівня софрмованості 

соціальної толерантності у підлітків з типовим розвиток до дітей з 

порушеннями мовлення. 

Визначено, що у 20 % респондентів, середній — у 49 %, низький — у 31 

%. Якісний аналіз також показав найнижчі бали саме за шкалою «соціальна 

толерантність». 
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4. З’ясовано, що значне місце у формуванні толерантної поведінки серед 

молоді займають педагогічні (виховні) технології, або їх ще називають 

соціально-педагогічні. Соціально-педагогічні технології, направлені на 

формування толерантності особистості, є системою процедур, способів і 

методів педагогічного впливу на молоду людину з метою вироблення в неї 

вміння організувати себе, налагоджувати нормальні стосунки в сім’ї, 

навчальному закладі, у середовищі однолітків.  

3. Розроблено тренінг профілактики негативних явищ нетерпимого 

відношення серед підлітків, який націлений на сприяння формування навичок 

толерантної поведінки у підлітків до дітей з особливими освітніми потребами. 

Завдання тренінгу: ознайомити підлітків з поняттями «толерантність» і 

«толерантна особистість», показати певні рівні толерантної поведінки 

людини; розвивати уяву, здатність до емпатії, співпереживання і співчуття, 

довіру, гідність і самопізнання як елементи толерантності в контексті взаємин 

з іншими; виховувати спостережливість, чуйність, взаємоповагу, людяність, 

терпимість і небайдужість,  уважність і повагу до інших людей; виховувати 

здатність бачити і розуміти відмінність іншої людини від себе, вчити 

встановлювати стосунки на доброзичливій основі; сприяти формуванню 

ціннісних установок на толерантне спілкування та навичок толерантної 

поведінки, звичок; навчити учасників конкретних прийомів, що допомагають 

розвинути в собі якості толерантної особистості. Тренінг складався з   5 занять 

тривалістю 60 хвилин. 

5. Підтверджено, що проведена робота є ефективною, адже після 

проведення анкетування та тестування показали такі результати: кількісний 

аналіз — високий рівень толерантності виявлено у 36 % респондентів, 

середній — у 50 %, низький — у 14 %. Якісний аналіз також показав  середній 

рівень  за  шкалою  «соціальна  толерантність».   
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Дослідження не вичерпує розкриття усіх питань щодо формування 

соціальної толерантності до дітей з порушеннями мовлення. У перспективі є 

план по розробці заходів щодо формування толерантного ставлення до дітей з 

порушеннями мовлення в усіх учасників освітнього процесу.  
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